

## 紧盯重点敏感岗位 营造崇廉践廉风气

■本报记者 张科进 特约记者 狄伯文 通讯员 杨兴灿

## 永葆纯洁光荣 攻坚建军百年

“旅领导带机关业务部门现场督导交接工作，理清财务‘明白账’，提醒我要不断强化依法办事能力和廉洁自律观念。”日前，第81集团军某旅组织部分岗位人员轮换，某营司务长、一级上士曹运金对记者说：“履职规矩矩矩，离任清清爽爽。这样的交接对我既是监督提醒，也是关心保护。”

曹运金在司务长岗位任职已满两年。根据单位重点敏感岗位人员监督管理规定，基层司务长在同一伙食单位连续工作时间不得超过两年。这几天，由机关相关部门组成的联合工作组，对他进行了离任审计。

“组织重点敏感岗位人员轮换，是旅党委深化政治整训，严肃治理重点领域、加强基层风气建设的有力抓手。不仅传导了正风肃纪压力，还提振了大家的精神状态。”参与交接的该旅机关干部陈隆

学介绍，去年以来，他们已组织3个批次30余人次的岗位轮换调整。

对陈隆学的话，曹运金深表认同。他坦言：“在重点敏感岗位工作，自己必须时时刻刻心存敬畏，自觉抵御各种不良风气的侵蚀，确保依法依规履职。”

“推进政治整训常态化制度化，有效推动了基层风气建设走深走实。”该旅领导介绍，为将重点敏感岗位人员“教、管、督、查、防”工作常态化，旅党委定期组织岗位轮换，加强监督管理，切实做到管好关键人、管到关键处，立起崇廉守纪鲜明导向。

记者在采访中了解到，该旅明确仓库保管员、加油员等岗位人员每3年轮换一次，生活服务中心主任、司务长、出纳、采购员等岗位人员每两年轮换一次。旅党委定期对岗位轮换落实情况进行检查，对不按规

定轮换的严肃追责问责。

为压实各级责任、传导监督压力，该

旅建立定期“廉政普查”和“廉政体检”机制，每季度对重点敏感岗位人员的履职尽责、廉洁自律、对外交往等情况进行督查。同时，畅通民主监督渠道，设立意见箱、完善强军网纪检信箱、开展基层风气建设调研，通过综合施策确保廉政监督不留死角、不打折扣。

营造廉洁氛围，强化廉洁意识。该旅还在营区内设立廉政警示教育展厅和廉政文化墙，制作下发“廉洁提示语”，发送廉政提醒短信，让官兵时时处处受教育。

前不久，在重点敏感岗位工作的机关干部滕永阳外出执行任务。出发前，他收到廉政提醒短信。“在外期间，更要保持戒惧之心、严格军地交往、守好法纪红线。”滕永阳说。

这些天，该旅组织基层风气建设情况调研，官兵对重点敏感岗位人员的监管成效满意度有了提高。“正风肃纪没有休止符，从严治军永远在路上。”该旅领导表示，他们将继续坚持严字当头、全面从严、一严到底，借鉴对重点敏感岗位人员监督管理的经验，探索以刚性举措推进政治整训常态化制度化。

# 解放军报

2024年5月19日 星期日 中国军网 <http://www.81.cn> 第24236号 解放军报社出版  
甲辰年四月十二 今日8版 国内统一连续出版物号：CN 81-0001/J 邮发代号1-26

## 从「新」出发 向「新」聚能

河南省军区深挖新兴领域潜力 编实建强民兵专业分队记事

■本报记者 贾启龙 王凌硕 特约记者 李光辉

编者按 习主席强调，要强化使命担当，深化改革创新，全面提升新兴领域战略能力。国防动员系统协调军地，在全面提升新兴领域战略能力上担负重要使命任务。如何把握新兴领域发展特点规律，推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动，全面建设打仗型国防动员，是重大现实课题。近年来，河南省军区打破行业、地域等限制，深挖科研院所和高新企业动员潜力，编实建强民兵专业分队，有效推动国防后备力量由人力密集型向科技密集型转变。

初夏，中原腹地，一场实兵对抗演练在黄河岸边展开。

跨区机动的某部，在河南省某市境内遭“敌”无人机群袭扰。该市民兵无人机反制分队闻讯后，协同该部对“敌”实施精准打击，确保部队顺利过境。

这是河南省民兵专业分队“战场”显身手的一个镜头。近年来，河南省军区紧抓河南推进“创新驱动、科教兴省、人才强省”战略契机，突出智慧赋能、新域聚能、新质强能，深挖新兴领域动员潜力，编实建强民兵专业分队，努力将新质生产力转化为新质战斗力，在中原大地锻造拉得出、顶得上、起作用的援战保队队伍。

采访中，一件往事被再次提起——某部向某军分区提出演习保障需求，商请其派出民兵分队保障该部一个连驻地。由于民兵保障分队科技含量不高、侦测手段缺乏等，完成任务质效未达预期。

“这样坛坛罐罐式的保障，难以适应练兵备战需求。”该省军区领导告诉记者，此事在省军区上下引起反思，中原大地高校、科研院所和高新技术企业众多，科技资源丰富，动员潜力巨大，民兵专业分队建设如何与时俱进、提档升级？

“国防后备力量由人力密集型向科技密集型转变，新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动，既是时代课题，也是现实需要。”该省军区领导介绍，省军区广泛开展“对标牢记使命、我们缺什么，聚焦备战打仗、我们练什么，推动高质量发展、我们干什么”讨论；党委常委分头带领机关人员走访科研院所“摸底”，深入高新企业“探宝”，前往驻军单位“问需”，在调研论证中拿出编实建强民兵专业分队的步骤方案。

立足优势编。依托全省数量众多的高新技术企业、科技型中小企业作为主阵地，加强对优质动员潜力资源的动态感知，实时更新民兵专业分队力量编成。

分层分域编。探索构建基于任务的差异化能力指标体系，打破编制限制，突破属地边界，对网络、通信、导航等专业力量，探索实现行业联编、跨域抽编、全省统编。

成体系化编。确立装备、技术、人才编建标准，聚焦紧缺急需、特种特需，对装备维修、无人机等地方专业力量，成建制纳编运用，缩短战斗力生成周期。

“非我所有，为我所用。”短短两年时间，该省军区围绕专精人才、前沿技术、高端装备等领域，从“新”出发、向“新”聚能，深入挖掘辖区新兴领域动员潜力，超前编建民兵专业力量，全省民兵专业分队面貌焕然一新。

编为用，建为战。各类专业队伍建起来后，又出现新问题：各单位按照习惯做法抓专业力量训练，致使工训矛盾突出。同时，新型民兵专业分队训练如何开展尚未明确，不少单位因此犯了难。

“高效融合、互促双赢，是解决工训矛盾的根本之策。每类专业分队的编组定位和担负任务，就是训练方向。我们要依据担负任务，与编组科研院所和企业共同研究训练内容、组训方式。”该省军区党委议训会上，一班人统一思想，决定以任务为牵引，充分发挥编建单位人才、设备、资源优势，精训军地通用专业，深研攻关课题，加速新质生产力向新质战斗力转化进程。

融入任务训。结合保障某部训练任务，洛阳军分区走进编建单位，对应急通信保障等专业分队，展开课题式、订单式训练，促进专业分队熟悉作战流程、精练专业技能，确保随时能够进入战斗状态。

融入对抗训。让侦察与反侦察、频谱管理与通信监测、工程爆破与工程抢修等专业力量彼此借鉴、互相切磋，掀起省域内民兵专业力量对抗训练热潮。

融入体系训。将国防动员嵌入联合作战体系，基于实战需要构建援战保战场景，依案开展体系练兵，把多支民兵专业力量捆在一起用、合在一起练，在专攻精练中充实完善克敌制胜的“策略库”。

好棋一着，全盘皆活。前不久，上级导演部临时调整某部训练集结地域，并将陆路机动改为立体投送，参与支援保障的河南省军区迅速拿出保障方案：在派出应急通信保障、工程抢修维护、伪装防护干扰等民兵专业力量参与保障的同时，组织民兵测绘导航专业分队，数小时内完成训练地域战场环境建图任务，为部队快速遂行机动任务提供支撑。

“下一步，我们将继续深研民兵专业力量作战编成、参战样式、运用时机，切实破解联合制胜的结构性、体系性瓶颈难题，推动新质战斗力快速增长。”该省军区领导表示。



初夏，陆军某旅组织装甲装备机动训练。

马鹏飞摄

## 军队房地产评估日趋科学化专业化规范化

本报讯 鹿鸣、记者孙兴维报道：近日，中央军委后勤保障部某管理中心组织军队房地产评估专家和机构进行政策法规专题培训。这是加强军队评估专家和机构法纪意识，提升服务标准、确保评估质效的重要举措，有效推动军队房地产评估工作科学化专业化规范化发展。

军队房地产价值评估是将资产效益转化为保障力的前提，是维护军队合法利益、防止军队资产流失的关键。近年来，该中心依托地方院校和国家行业协会骨干培训，夯实专业基础，强化军队房地产估价师队伍素质。为缩短军内专家培养周期，他们通过跟班见学、实践锻炼和军地人才交流培养等方式，遴选一批取得估价师

资格、有评估经验的业务骨干，建立后备人才库，指定专家帮带，全过程培养锻炼。同时，建立“专家库”“机构库”为部队评估提供专业支撑；遴选全国综合排名靠前的房地产、土地评估机构，建立军队房地产评估机构名录，为部队相关评估提供优质服务保障；会同国家行业协会，建立军地联合监管机制，加强监督管理，建立军地联合奖惩机制，提升服务质效。

为增强评估的科学性、规范性，他们充分发挥专业支撑作用，围绕估价管理职能任务，优化评估服务机制，在进行房地产评估前，开展前置技术服务，组织专家进行技术咨询，帮助解决政策性、技术性难题；在评估服务过程中，督导评估机构提供优

质服务，高质量完成价值评估任务，并建立服务反馈和抽查机制，规范约束服务行为；在完成项目评估、正式报批前组织估价报告专家审查，及时发现并纠正存在的问题，提高行政审批效率。此外，针对大型训练场、安置住房等重点建设项目用地评估，组织专家骨干集中攻坚，全程伴随保障，推进项目实施；主动对接梳理部队训练保障用地评估需求，组织专家团队靠前服务基层一线，提高评估保障水平。

随着评估工作科学化专业化规范化建设稳步推进，军队房地产评估人才队伍建设水平稳步提升，评估标准制度日渐完善，管理服务体系日趋成熟，为部队练兵备战提供了有力支撑。



空军某旅

## 临机快反编织防空天网

### 全面加强练兵备战

本报讯 记者王沂慷、通讯员宋珂报道：孟夏时节，一声警报划破长空，空军某旅官兵迅速集结编组，完成装备撤收和人员物资收拢，一场快速机动部署

训练拉开序幕。

“‘敌’机侦察，快速隐蔽！”随着指令下达，官兵迅速依托有利地形展开行动，成功处置特情。很快，车队抵达预

陆军某旅

## 战训耦合深化基础训练

本报讯 记者向黎鸣、通讯员杨茂生报道：夏日，随着两发信号弹划破天际，陆军某旅官兵闻令而动，快速奔袭至目标地域，一场实战背景下“三实”训练随即展开。

“发现烟雾！”导调组突然给出特情。判断风向、穿戴防毒面具和防护

服、交替掩护前进、洗消化学沾染……该旅官兵动作娴熟、配合默契，很快穿越染毒地段。

“前方‘敌’火力点，前出爆破！”特情又至，两名爆破手在火力掩护下匍匐前进接近目标。随着一声巨响，火力点被成功摧毁，官兵继续前进。

定阵地。架设装备、信息组网、建立指挥所……各要素密切配合，快速编织出一张防空天网。

“发现目标！”显示屏上“敌”机快速移动，雷达操纵员冷静应对，不间断搜索目标信号……随着空情连续报出，“敌”机被精准锁定。

“未来战场瞬息万变，速度快一秒，胜算就多一分。”该旅领导介绍，他们紧

盯战场需要，深入研究防空作战特点规律，常态化组织临机训练、连贯考核、红蓝对抗等，不断提升部队快速反应能力。

一波攻防结束，“敌”机迅速反扑，目标信号瞬间消失。指挥员见招拆招：“判断干扰类型，启动反干扰措施！”雷达操纵员紧盯显示屏，搜索信号、甄别目标、研判航迹，“敌”机很快被重新锁定……

“我们深入查摆训练中存在的短板弱项，针对性改进组训模式，确保精练技术、训强能力，力争打一仗进一步。”该旅领导介绍。训练结束，官兵立即围绕制约快速机动部署和预警体系战斗力生成等难题，展开复盘研究，逐项分析差距不足，细化完善指挥流程、特情应急处置预案等，部队谋战研战热情持续高涨。

格规范考核流程等方式，在战训耦合中深化基础训练，不断提升训练考核“含金量”。

“1人中弹，腿部动脉出血！”面对特情，指挥员当机立断，灵活组织火力掩护。数名队员立即前出转移伤员、判断伤情、止血包扎……

带着问题训，瞄准短板练。“武装奔袭后，射击精度有所下降”“陌生地域射击位置选择不够灵活”……征衣未解，官兵就地展开复盘总结，针对训练中暴露出的短板不足，制订改进措施。

左图：5月上旬，第75集团军某旅开展飞行训练。 谭阳林摄